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4.1

4.2

Thermodynamischer Kreisprozess — Ideales Gas
Das Gas durchlduft nacheinander folgende Zustandsénderungen.

1—2 Isobare Zustandsdnderung auf das Volumen \, =2-V;
2—-3 Isotherme Zustandsénderung auf das Volumen V5 =51

3—4 Isobare Zustandsdnderung auf die Ausgangstemperatur
4—1 Isotherme Zustandsanderung zum Ausgangszustand

Skizzieren Sie qualitativ das zugehérige p(V) - Diagramm. Kennzeichnen Sie die

Zustande 1 bis 4.
Erreichbare BE-Anzahl: 02

Der Kreisprozess wird mit 2,5 mol eines einatomigen Gases gefiihrt. Dieses befindet
sich in einem Zylinder, welcher mit einem reibungsfrei beweglichen Kolben
geschlossen ist. Im Zustand 1 betrégt die Temperatur des Gases 350 K und der
Druck betrégt 800 kPa.

421 Zeigen Sie, dass das Gas bei diesem Zustand das Volumen \/,=9,1-10’3 m?

einnimmt.
Erreichbare BE-Anzahl: 02

4.2.2 Ermitteln Sie die wahrend der isothermen Zustandsénderung an die Umgebung

tibertragene Wérme Q3.
Erreichbare BE-Anzahl: 04

Ldsungen:
4.1 A 421 p-V=n-R-T
p _ WRT _ 2,58314472:350 _ AA-3
1% =T so0000 9,09410°m3
1 2
4.2.2 isotherme ZA: T=konstant bzw. AT=0
1. HS: Q=-W
Berechnung der VVolumenarbeit:
A 3 Funktion 2—53: p=p,-V; %
\ Volumenarbeit: W = —p, -V, - f;f%dv
>

W=—p, V- ln(%) = -5046Nm



